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TISZA LÁSZLÓ 
elnöki megnyitója 

a sepsi-szentgyörgyi vándorgyülésen. 

Tisztelt vándorgyülés ! 

Midőn az erdélyi gazdasági egylet megbizá- 

sából a vándorgyülésen elnökölni szerencsém van, 

fogadják köszönetemet szép számu megjelenésük- 

ért, mely elvitázhatlan bizonyitéka annak, hogy 

a vándorgyülések eszméjéhez t. gazdatársaim ma 

is ragaszkodnak és annak czélszerüsége iránti 

meggyőződesüket nem ingatta meg azon kénysze- 

rüség, hogy Istennek hála nem bel-, hanem 

külföldi háboruk és nyugtalanságok miatt három 

évig vándorgyülést nem tarthattunk. Engedjék 

meg t. gazdatársak, hogy különös örömömet fe- 

jezzem ki a felett, hogy vándorgyüléseinket épen 

Háromszékmegye s e vendégszerető város kebelé- 

ben kezdhetjük ujra. Alig van azonban és külö- 

lönösen magyar ember számára nincs őörömpohár 

ürömcseppek nélkül! Igy mai jó érzetünket is 

nem kevéssé zavarja meg azon veszteségek tuda- 

ta, melyek bennünket az utolsó vándorgyülésünk 

óta értek és bár a sebeket felszaggatni nem sze- 

retem, kegyeletes kötelességet mulasztanék, ha 

meg nem emlékezném e helyen örökké felejthe- 

tetlen nagy elődöm, az erdélyi gazdasági egylet- 

nek minden magyar szivben örök életű elnőke 

gróf Mikó Imréről, - Nagy Ferenczról, a ván- 
dorgyűlések egyik toremtőjéről és lelkéről, vala- 
mint gróf Mikes Benedek és báró Szentkereszty 

letvánról, kiket épen a megye területéről ragadott 

el a halál, ezen időközben! Legyen nyugalmuk 
tsendes az imádott hazai földben, emlékük áldott 

hközöttünk, példájuk termékeny és adja Ieten, hogy 
helyüket a közéletben, ifjabbak foglalják el, ha- 

sonló szorgalom, képzettség és főként önzetlen ha- 

zafiság és fáradhatatlan kitartással. 

Az okszerű gazdálkodás teremtője: Albrecbt 

Mhaer ugy nyilatkozott „Ich kenne keinen Ort, 
leh kenne keine Zeit: Ein gut gesprochen Wort 
gilt für dis Ewigkeit18 Merész, mondhatnók vak- 

merő állitás, a melyre csak ő lehetett jogositva, 

de igaz, mert az örök igazságnak minden viszo- 

nyok közt kétségtelenül helyesnek kell maradnia 

8 rendesen az ezt kétségessé tehető események, a 
körülmények nem ismeréséből és ennek folytán az 
elv helytelen alkalmazásából erednek. Épen azért 
t vándorgyülés fődolog önmagunknak, viszonya- 
inknak ismerete s ezért tartom én üdvös intéz- 
ménynek vándorgyüléseinket, melyek hazánk kü- 
önböző vidékeinek viszonyait megismerni segi- 

tenek, lakosainak jellemét, gondolkozási irányát, 
a melyekből mind tisztában kell lennünk,ha hi- 
báinktól szabadulni, hiányainkat pótolni, szóval 

megjavalni s elmaradottságunkból kiemelkedni 
akarunk. A mezőgazdaság emelkedése fontos min- 
denütt, de még fontosabb az nálunk t. vándor- 
gyülés, mint más részeknél, hol az egyesek bu- 
kásánál a kosmopolitismusra gyakran hajló ál- 
lamgazdák semmi veszedelmet nem látnak! Bi- 
Zonyos körülmények közt tán igazuk van, mert, 
a Némethonban vagy Francziaországban anyagi- 

lag elesik valaki, az ki az elbukott helyett fel- 
emelkedik, hasonlag német vagy franczia és igy 
A nagy nemzeti érdeket érintetlenül maradnak, 
mig ha a tudatlanság, rossz számitás, megfonto- 
latlan pazarlás miatt közülünk jut tönkre valaki, 
ezt kénytelenek vagyunk nemzeti kárnak is te- 
kinteni, miután nálunk nem mulaszthatunk el 
egy parányi munkát, nem adhatunk ki czéltala- 
nul egy fillért, nem hagyhatunk parlagon egyetlen 
megmivelhetó barázdát a nélkül, hogy eszünkbe 

ne jusson a koszorus költő fájdalmas felsóhajtá- 
8a: „Teremt-e isten tóbb magyart, hami is elfo- 
gyánk ?" De fontosabb nálank a mezőgazdasági 
érdek annálfogva is, mert mig más államokban a 
virágzó, tehát bőven fogyasztó ipar első feltétele 
A mezőgazda jóllétének, itt Sz. István birodalmá- 

ban a dolog egészen forditva áll, ha sikerül a 
gazda vállalata, ha a gazdának van pénze, felvi- 

rul az ipar, jótékony hatását, valamint az ellen- 
kező eset megbénitó erejét megérzi hazánkban, 
nemcsak a legegyszerübb mesteromber vagy gyá- 

ro8, de megérzi azt még a könyvkereskedő, jour- 
nalistáink, iskoláink, szóval a mivelődés factorai 

s. Nálunk tehát mindennek alapja a mezőgaz- 

daság s állami felvirágzás csakis ennek felvirág- 
zása alapján kóé pzelhető. - Nem csak 
családunk és magunk, de valóban a haza 
iránti kötelességünk is figyelmünket, te- 
vékenységünket első helyen mezőgazdasági érde- 
keinknek szentelni. - Ha ez alapot egyszer biz- 
tosan leraktuk, felépithetjük reá előbb a kis ipat 
szerény, de biztosan áldást árasztó csarnokát, 

tkésőbb talán a nagy ipar pompás palotáját is. 

De ha elragadtatva magunkat divateszmék 

és a náluaknál fejlettebb kulturállamok példája 
által saját viszonyainkra való figyelem nélkül, 

megzavarnánk a teendőknek természetes és az 

őrök igazságnak megfelelő rendét, - az ingatag 
alapra épitett fényes palota igen rövid időn nya- 

kába szakadna hebehurgya épitőinek és romjai 

alá fedné még a baza szent földét is, melyre az 

alapot előlegesen megépiteni elmulasztottuk. Mi- 

dőn örömmel constatálnám, bogy jelen kormá- 

nyunk felfogta a helyzetet, hazánk gyenge auya- 

gi viszonyainak korlátai között semmit el nem 

mulaszt. hogy benuünkct ez alap megvetésében 

előre segitsen. - Szokott őszipteségemmel von- 

nom kell a t. vándorgyülést azon nagyon is 

lábra kapni kezdő beteges iránytól, hogy min- 

denben és mindent csakis az államtól és kormány- 

tól várjunk és követeljünk összedugott kézzel. - 

Ha valaki, ugy épen a gazda tartozik folyton em- 

lékében tartani a mondatot: ,„Segits magadon, 

hogy Isten is megsegitsen1" Ez elv iránti hódo- 

lat minden társadalmi, egyleti mükődés, gazda- 

sági egyesületeiuk, vándorgyüléseink létezése, mely 

usóbbinak nem csekély szerencséje, hogy műkődé- 
sét oly talajon kezdhette ujra, mint e derék me- 

gye, mely sok irányu, másoknak sok tekintetben 

utánzásra szolgáló számos intézkedéseivel, melye- 

ket itt irészletesen elősorolni feladatom nem lehet, 

bizonyitja, hogy igenis ragaszkodik a fenebbi elv- 

hez és érzi, miszerint ha a nagy világ haladásá- 
ban elgázoltatni nem akarunk, vesztegetni való 

időnk nincsen s szövészeti s faragászati tanmühe- 

lyeivel mutatja azt is, miszerint érti, hogy a házi 

ipar pártolása is közvetve ugyan, de egészen a 

mezőgazdák és mezőgazdaság javára szolgál, arra 

képesitvén a nyáron mezei munkával foglalkozó- 

kat, hogy ne kelljen a telet heverve s a nyári 

keresményt tétlenül emésztve kinlódniok, de ke- 

reshessenek télen is annyit, hogy abból magukat 

és családjaikat tisztességesen fenntarthassák. - 
Nem vonakodom, mint ezt [már máskor is volt 

alkalmam kinyillatkoztatni, hogy én a mezei mun- 
kás vagyonosodása kérdésének megfejtését a házi 

iparnak mindenütt az adott körülményekhez al- 

kalmazott elterjedésében keresem és vélem bizton 
feltalálni. Midőn ujból is köszönetet mondanék ér- 

deklődést tanusitó szives megjelenésükért, ezen 

pezsgő beléletet mutató derék megye s városnak 

vendégszerető fogadásáért és magamat t. gazda- 

társaim barátságába s szives elnézésébe ajánlanám 

az erdélyi gazdák V-ik vándorgyülését ezennel meg- 

nyitom! 

Az erdélyi borvidéen meghonosi- 
tott szőlőfajok közül melyek bizo- 

nyultak be legjobbaknak? 
Gamauf Vilmos felolvasása a s.-szt.győr- 

gyi vándorgyülésen. 

Ha e felvetett kérdést minden gondolkozó 

szőlőtermelő méltán fontosnak fogja tekinteni, ugy 

másrészt nem tagadhatja azt sem, hogy arra meg- 

bizható, lelkiismeretes választ adni felette nehéz, 

mert csakis mindazon tényezőknek legalaposabb 
ismerete, melyek összevéve, a bor nemes termé- 

két adják, szolgálhat itt megfelelő felvilágositás- 

sal. És ha minden emberi tudás tökéletlen, nem 

szabad csodálkoznunk azon sem, hogy a szőlészet 

és borászat terén oly számos hézagot találunk, 

melynek betöltése - eddig legalább - mégren 

sikerült! Mindőssze tehát csak kisérletről lehet 
szó, midőn a fenti kérdés megválaszolása forog 
fenn, és midőn az erdélyi gazdasági egylet vál- 

lalkozott arra, hogy ezt saját borvidékét illetőleg 

a nemzetközi ampelographiai bizottság Budapes- 

ten 1879. september i7-19-étől tartott gyülé- 

sén megkisértse, már előre is számitott mindazok- 

nak méltányos elnevezésére, kik ezen igénytelen 

sorokat becses figyelmükre méltatják. Az eljárás 

a bövetkező volt. az erdélyi borvidék nevezete- 

sebb termelőihez kérdő ivet intéztünk, mely 24 
pontban mindazt tartalmazta, mit az importált 

szőlófajról megtudni óhajtottunk, a kitöltőtt kér- 

dő ivekről (összesen 206 érkezett le), táblázatns 

kimutatás lett összeállitva, melynek adatai azután 
a jelen értekezésnek alapját képezték. Azonkivül 

az idevágó hazai irzdalom, főleg egyleti szakla- 

punk az ,„Erdélyi gazda" 1869-1879. évi folya- 
mait, valamint a vándorgyülések jegyzőkönyveit 

az anyagnak minden oldalról való megvilágitásá- 

ra és kiegészitésére lehetőleg igénybe vettük. 

Mindezek mellett főleg egy érdemet keres- 

tünk ez alkalommal, a leplezetlen nyiltságot, mely 

munkálatunk minden szavát jellegzi, mert nem 

akartunk félhivatalos rózsaszinben festő tudósitást 

nyujtani, hanem szőlészeti s borászati viszonyaink 

és azok eredményeinek találóan hű képét adni s 

... 

h szivesen jegyeztük fel azt, a mi javuukra szol- 

gál, ugy nem resteltük szépités nélkül kőzölni azt 

is, a mi kedvezőtlenül hapgzik. E monograpbiá- 

ban első sorban földieinknek akartunk tanuságos 

anyagokat szolgáltatnr, de lesz tán benne egy és más 

ujjmutatás, mely még a távolabb állónak, az ide- 

genek tudvágyát is felkelti, valami ujra figyel- 

mezteti és positiv vagy negativ tekintetben üdvös 

hatását el nem tévesztheti! 
És már most bekezdésül lássunk nehány 

statistikai adatot. 
Keleti Károlynak 1876-ban közzé tett sső- 

lészeti statistikája szerint Erdély szőlőterülete 

38,037 cat. holdat tesz, mely hat borvidék: Al- 

só-Maros, Közép-Maros, Kis-Küküllő, Nagy-Kű- 

küllő, Mezőség és Szilágyság, (mely utóbbi ujab- 

ban a szükebb értelmü Magyarországhoz számit), 

közt oszlik meg. A szőlő a 419 20'-420 32' hosz- 

szusági és 45947"-360 47' szélességi fokok alatt 

fordul elő, és a tengerszinét 458 méterrel halad- 

ja meg. Az átlagos bortermelés tesz hectolite- 

rekben : 
fehér bor 178,827 

vörös bor 7,437 

schiller . 23,846 

összesen 210,110 hec.lter ala- 
pul az 1861-1872-ig terjedő 12 évi időszakot 

véve fel, mely alatt 1862 volt a legjobb bor-év 

334,116 hectoliterrel és 1864 a legrosszabb 86 

ezer 563 heetoliterrel, a jó és rosz esztepdő kö- 

zötti különbözet tehát óriási nagy és 74 44-ot tesz ! 

Átlagban terem egy catastrális holdou 
jó évben . 24bi. 

közepes évben. . . 131/. 
roszóvben.... 51/ 
Az emlitett 12 év alatt holdanként 9-60 

hectoliter volt az átlag termés, világos bizonysá- 
gául annak, hogy minő rosz szüreteket értünk. 

A termelt borból volt fehér 85"2, piros 6-60/0 és 
schiller 11.20/, a közönséges bor ára volt hacto- 

literenként : 

maximum 204/, forint 

minimum 44/,, 

átlag 91. 1 

ugy hogy az összes bortermés értéke 2,119,000 

frttal vehető fel. 

Áz erdélyi szőlőtermelők vezérférfiai csak- 

hamar tisztában voltak az iránt, ho üdvünket, 
a " tették, de az összes kitüntetésekhől 320/,-ot nyer- 

csakis a finomabb borok előállitásában kereshet- 

jük, melyek jövőre nézve tartós és biztos jövedel- 

met igérnek. 

Épen oly világos, hogy borunk kivitelének 

sulypontja Kelet felé kell, hogy hajoljon és épen 

nem kedvező földrajzi fekvésünk elodázhatlanul 

igényli külföldre szánt czikkeinktől azt, hogy le- 

hetőleg csekély térfogat meilett lehető le
gnagyobb 

értékkel birjanak. 

A szőlészet azonban csak ott virágozhatik ! 

hol a fajmagválasztás okszerden és következete- 

sen keresztülvitt rendszeren alapul és nem ugy 

mint nálunk, hol csekély terjedelmű borvidékeken 

is gyakran 30-40 szőlőfajt festői össze-vissza- 

ságban egymás mellett constatálni. Hiszen még a 

kölföldi szőlők behozatala előtt is csak azon egy 

faju, vagy okszerüen vegyitett (néha csakis a ter- 

mészeti kiválás által kedvezményezett) ültetvények 

voltak azok, melyek borainknak jó hirnevét meg- 

alkotni segitették. 

A bevitellel tehát a tiszta vagy okszerüen 

vegyitett ültetvények karöltve jártak és ez már 

magában véve ragymérvü haladás, melynek je- 

lentősége abból is kitünik, hogy ma csekély szá- 

mitással az egész területnek tóbb mint huszadré- 

sze külföldi szőlővel van elfoglalva és a jobb 

évek, valamint a szabályos kereslet beálltával a 

felesleges tőke bizonyosan a szőlészetben fog el- 

helyezést keresni és találni. 

Hogy a fejlődő borászati lendületet némileg 

rendszerbe lehessen foglalni, 186ő ben az erdélyi 

gazd. egylet kiváló tagjaiból ,Pincze-Egylet 

alakult, melyben 20 termelő vett részt és egy- 

előre közös költségen szakértő pinczemestert ho- 

zatott a Rajua vidékéről, ki a tagok borait az 

egyleti pinczékben kezelte. 

Már 1871-ben e szövetkezet részvénytársu- 

lattá alakult át, mely ,„Erdélyi pincze-egylet" 

csaég alatt, éppen ugy mint gazdasági egyletünk, 

minden alkalmat megragadott arra, hogy termé- 

künket ismeretessé tegye, tőle telhetőleg azt sem 

mulasztotta el, valamint a mi legalább szintén 

olyan fontos . . . hogy minden lehető uton és 

módon kipróbálja, valjon az ősvény, melyen ha- 

ladni kezdtünk, egyáltalában jó irányba ve- 

zet-é?... 

Első szereplésünk a bécsi cs. és kir. gaz- 

dasági-egyesület 186ő-diki kiállitásán kedvezően 

folyt le: erdélyi borvidékünk 3 ezüst és 11 bronce 

érmet nyert. : 
Az 1867.iki párisi világkiállitás szintén si- 

kerrel járt, de nagyobbmérvü feltünést boraink 

először 1869-ben Boroszlóban keltettek. Tanárky 

Gyula ur erre vonatkozólag azt irta: az erdélyi 

borok sok zamat és felséges illattal birnak, ha- 

sonlithatatlanul nagyobbal és szebbel, mint legtöbb 
magyar borunk, a rajnai borokhoz azonban ezen 
illat ugy viszonylik, mint a vadrózsa szaga a 
thea rózsáéhoz: zamat- és illat pedig a legneme- 

ebb, legértékesebb és legkeresettebb boroknak min- 

slig főcriteriumai maradnak. Mi még ezen itélet- 
tel is meg voltunk előgedve, mert már ez ismu- 

atta a mit később a fájdalom reánk nézve oly 
tkorán elhunyt jelesünk dr. Entz Ferencz is hely- 
benhagyott - erdélyi termékünknek, - ezuttal 

még nem szivesen elismert főlényét a magyar bo- 

rok felett. 

A lyoni nemzetközi borkiállitás négy erdé- 

lyi kiállitótól 21 fajta bort sorolt fel, mely együt- 

tesen a legmagasabb kitüntetést: a diszokmányt 

nyerte el, mit a jury érdemdus elnöke Terrel des 

Chénes, azon megjegyzéssel tudatta velünk, hogy 
borainknak ugy minősége, mint azoknak kifogás- 
talan állapota teljes elismerésben részesült. 

A Bécsben 1873-ban kiállitott borokról a 
„Weinlaube"-nak szakértő tudósitója következőleg 

itél. „Az erdélyi borok lényeges haladást mutat- 

nak. A finom fehér borok még a szigoru boris- 
merőt is meglepték, illatjuk és zamatjuok nem 

enged kétséget a felett, hogy egyik másik termék 
a legnemesebb fajok tiszta ültetvényéből szár- 

mazik. 
Erdély asztali bora kedves és kellemes, de 

a magas ár és a még mindig csekély termelés, 
mely különben napról-napra növekszik, Erdélyt 
még saját fogyasztására utalják, minélfogva kivi 
teli szereplése egyelőre még jelentéktelen. Néhány 
bemutatott édes likörbort csakis tudósitásunk tel- 

jességének kedvéért emlitünk fel. A borok állapo- 

ta bizonyságul szolgált arra, hogy a borkezelés és 
pinczegazdaság jó. 

Érdekesnek tartjuk a bécsi világkiálllitásnak 

rővid statistikáját aduni, ugyanis kiállitott: 

364 kiállitó 1400 fajta bort, ebből 
45,, 200 , „Erdélyből, 

boraink tehát az egész mennyiségnek, 1594-át 

tek. A részletes adatok a következők : 
2 diszokmányból Erdélyre esett 1 tehát 500/0 

5 haladás éremből , 3 , 400/ 
58 érdem éremből , 124 , 9210/ó 
57 dicsérő oklevél , , 54, , 320/0 
Az 1874-iki nemzetközi londoni bor kiálli- 

tásra 14 kiállitó 55 borfajt küldött, itt biráló bi- 
zottság ugyan nem működött, de boraink nagy 

tetszést arattak. 

Rajnai déli borkereskedő Wegeler Gyula ur- 
nak egy kis borcollectiót küldöttünk Koblenzbe 

izlelés végett, melyben 8 külföldi faj is helyet 

foglalt, az általa rendezett birálat eredménye, az 

alább egyenként tárgyalt fajoknál van bejegyezve. 

Az erdélyi pinczeegylet 1876 majus 9.-én 

egy láda bort küldött, via Hamburg - London, 

New- Zeeland, Christhurch, nevü városába, mely 

1876 augusztus 5-én tehát 16 hó mulva s miu- 

tán kétszer kaladt át az egyenlitőn, érkezett visz- 

sza. Ennek izlelése, összehasonlitva az otthon 

gondosan megörzött eredeli borral 1876 december 

27-én történt meg és anblkül hogy a részleteket 
megelőzzük, annyit mar előre is mondbhatunk, 

miszerint az legkedvezőben a fiatal borokra hatott, 

miglen az ó bór aránylag szekély változást mu- 

tatott.] 
Az 1876-iki pbiladelpbiai világkiállitáson 

erdélyi pincze egyletünk elsőrendü érmet és ok- 

levelet nyert. 

April 3-án 1877-ben hazai termelésü [bora- 
inkból összehasonlitó izlelést rendztünk melyen 
38 riesling és 17 veres bor került birálatra, en- 

nek feredménye a Riezling és Cerbenetfajoknál 

van felsorolva. 
Afi pinczeegylet közönséges mustra gyüjte- 

ményt minővel utazóit szokta ellátni, küldött Pá- 

risba, melynek megbiráiására „magán jury gya- 
nánt néhbány tekintélyes borkereskedő állott össze 
az előadói tisztet. De La Rodue Lajos ur, a „Ga- 

zette de France" "munkatársa teljesitette s mint 

örömmel mondhatjuk, az itelet általában véveigen 

kedvezően hangzott. 
Az 1876-ikr párisi világkiállitáton elért ered- 

ményt a kővetkezőkben sorolhatjuk elő, ugyanis 

kiállitott: 
320 kiállitó 832 fajta bort, ebből 

86 , 277 " Erdélyből, 

boraipk tehát az egész mennyiségnek 270/0át tet- 

ték, az ősszes kitüutatésekből azonban csak 820/0-0t 

nyertünk, az arány tehát jóval kedvezőtlenebb 

mint Bécsben, a mit a részletes kimutatás i 

igazol. 

Diszokm ányt ez alkalommal kizárólag csak 

a m. kir. földmivelési miniszterium nyert a sző- 

lészet es borászat terén szerzett érdeminek elis- 

meréséül. A 
9 arany-éremből Erdélyre esett 2 tehát 220/, 

15 ezüst 3 ,3 200/0 

85 bronz, ,8 230/0 

67 dicsérő oklevélból , ,29 430/ 
Ezeket előrebocsátva, már most adjuk a 

kérdés szellemében az importált szőlófajoknak 

rövid monografiáját mindazon adatok nyomán, 

melyek e czélra rendelkezésünkre állottak, mert 

mint emlitattük csak ezek nyomán lehetünk képesek 

itéletet mondani a felett, hogy mely fajok bizo- 

nyultak be legjobbaknak. 

Megkezdjük tárgyalásunkat a fehér borral, 

melyet a vörös fog követni. 

; I. Riesling. 

vagyis rajvai riesliug, Klein Riesling, Riesling, 

Reinriezling, Gentil aromatigue, Petlt riesling 

- a mennyiben tudjuk, még néhány esztendőve 

1849 előtt került ugyan Erdélybe, de nagy elter- 

jedését csakis az ötvenes évek óta nyerte. A riez- 

ling minden bortermő megyénkben igyakran nagy 

kiterjedésü területen fordul elő, még pedig tulnyo- 

mólag kedvező déli fekvésekben, bár sokszór dél- 

kelet és déluyugot, ellenben csak elvétve keletnek 

irányulva; a tengerszine fölé 450 meternyire 

emelkedik, az ültetvények többnyire meredek lej- 

tőn foglalnak helyet. A talaj a legtöbb esetben 

agyagból áll, - homok, kavics és televénytalaj 

ritka, mindezek azonban és még a márga, mész 

stb. is mint az agyagnak kisebb-nagyobb jelentő- 

ségü vegyülékei lépnek fel, altalajban többnyire 

palát találusk, melynek málladéka a leg- 

pompásabb agyagföldet adja. - Tán nem lesz 

érdektelen leghiresebb rieslingjeinknek, Csom- 

bordnsk és Téfalvának talaj minőségét rövi- 

den ismertetni: Csombord talaja elmállott agyag, 

mely palával van vegyitve s altalajában majdnem 

sziklakeménységgel bir; Tófalva pala és homok 

rétegekből áll, melyek a rigolozás által teljesen 

és bensőleg keveredve termékeny és könnyü ta- 

lajt képeznek. 

„Televényes, jó erőben tartott agyag a ries- 

liognek anyaemlője, - mondá Nagy Ferenczünk 

- homokos talaj nem neki való és kései érésé- 

nél fogva sem hideg földben, sem hüvös klimá- 

ban nem diszlik. 

Termelőink közül csak kevesen vannak a 

közelben elterülő vizek befolyásával tisztában, né- 

melyek mint a fagy előmozditóit, egyenesen kárhoz- 

tatják, mások ismét mint az ércz és nemas rot- 

hadásnak tevékeny tényezőit örömmel üdvőözlik. 

Nem lehet tagadni, hogy számos tavaszi fagy a 

folyóviz közelében veszedelmesebben hat, de más 

rószt őszel ismét a ködök miatt üdvös oltalmat 

nyujt. Mindamellett ki kell nyilatkoztatnunk, hogy 

a mi éghajlatunk alatt a folyóviznek közvetlen 

szomszédsága a legtőbb esetben alig lesz kivána- 

tosnak mondható. 

A klima általában véve mérsékelt ugyan, 

helyenként meleg, sőt forró is, de nehány év óta 

nagyon szabálytailan és ha ehhez még uémileg 

exponált fekvés járul, akkor a késői (tavaszi) és 

korai (őszi) fagy alig lesz elkerülhető, melynek 

azonban a riezling néha elég derekasan ellentáll, 

igy például 1869 májusban, 1871 szeptemberben 

stb. A nappali és éjszaki hőmérsékkülönbözet ná- 

lunk nagyon jelentékeny és gyakran károsan hat, 

kivált, ha a napi meleg is fogyatékán van, mint 

például september-, octobarben, vagy pedig bizo- 

nyos kosmikus okoknál fogva érvényre nem jut- 

hat, mint például az idén juliuspan. Még a szá- 

raznak mondott vidék is többnyire elegendő ned- 

vességgel bir, mert a harmat és a vizek kigőzöl- 

gése nagyon bőséges. A hideg szél a hol korlát- 

lanul érheti, a riezlinget kivált virágzáskor érzé- 

kenyen kárositja. 

Mint mivelési rendszert majdnem mindenütt 

a hazai karikást találjuk, csak ritkán Guyot és 

egy helyt a Trouillet mivelési módját. e mellett a 

hosszu metszés tulnyomó. , 

A rövid metszés jávára némelyek felhoz- 

zák, hogy jobban, a biztosobban, sőt korábban 

is érik és terem, miglen a hosszu metszés párto- 

lói feltétlénül a hozam nagyságát veszik ré- 

szükre igénybe, bár e rendszernek költséges vol- 

tátnem tagadják, sőt itt ott azt is bevallják, hogy 

a mennyiség egyenesen a minőség rovására megy. 

A hosszu meltszés kiváló előnyeül még [felhozzák, 
hogy a késői fagy után a megkimélt alvó szem 

még mindig termést adhat, és hogy a nálunk 

.
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elkerülhetetlen télire való elfedés csakis ezen 

rendszer mellett lesz könnyen és biztosan végre- 

hajtható. 
A szüret idejéül octóber közepe, november 

közepe van felemlitve, azonban többnyire octóber 

végére, nem ritkán november elejére teszik; s0- 

kan a dér beálltát várják meg. A szőlő tebogyó- 

zása nagyon el van terjedve, viszont a szőlőma- 

lom alkalmazása kevésbé és miglen majdnem min- 

denütt sajtolnak, találkozik még itt ott „Conser- 

vativ4 termelő, kinél a „taposás" divik. A szóló 

levét nagyon különféle képen kezelik, némely ter- 

melőnél a sajtóból azonnal a hordóba kerül, mig- 

len mások azt 6. 12. 24. 36. 48 óráig hagyják 

a héján, vagy pedig az erjedés megkezdéséig, sőt 

3-4 napig is. Sietünk megemliteni, hogy leg- 

kiválóbb termelőink rieslinget vagy az erjedés be- 

álltáig, vagy 12-24 óráig nyugtatják a héján 

és miután erjesztő kamara vagy hasonló féle fűt- 

hető helyiség, csak a legritkább esetben fordul 

elő, az erjedés a pinczében többnyire zárt edény- 

ben megy végbe, de a kotyogtató dugónak és er- 

jesztő csónek sürű alkalmazása talál. 

(Folyt. köv.) 

- Beszélgetés Haymerlével. Hay- 

merle bárót, a jövő külügyminisztert Miláno- 

ban meglátogatta a „Pungolo" egyik szerkesz- 

tője. Haymerle ez alkalommal nyilatkozott az 

Ausztria-Magyaroszág és Olaszorszálg 

közti viszonyokról. 

Az esemény, - mondá Haymerle - me- 

lyek bizonyos nyugtalanságot keltettek, nagyon 

tulzottak. - Azon tény, hogy Bismarck herczeg 

Bécsben tartozkodása alatt nem látogatta meg 

az olasz követet, az osztrák kormánytól távol áll. 

Az ,ltalice res" röpiratot az által igazolta, hogy 

Ausztria katonái attachójának jelentést kellett 

tennie tevékenységéről és tapasztalatairól. - Mi- 

dőn a „Pungolo" szerkesztője a beszédet álvitte 

az ,Italia irridentára" és hangoztatta az oiaszok 

azon óhaját, hogy „ujra" szeretnék birni Tren- 

tinot és Triesztet, Haymerle megjegyzi, hogy 

mindenekelőtt le kell monóani e szóról „ujra", 

mert e tartományok soha sem voltak Olaszorság 

birtokában. A nyelvegységre vonatkozó argumentum 

sem vehető komolyan. Olaszországnak meg kell 

öriznie egységét és mindkettőnek, Olaszországuak 

miut Ausztriának békére van szüksége. Az olasz 

miniszterium magatartása - végzé Haymerle - 

loyalis és a mi őt magát illeti, azt hiszi, hogy a 

béke meg fog őriztetni. 

- A szabadoelvű párt kijelőlő bizott- 

sága, mint a ,P. Lloyd"-ban olvassuk, multpén-
 

teken egyhangulag elhatározta, hogy a pénzügyi 

bizottságba való beválasztásra Széóéll Kálmán 

volt pénzügyminisztert is javaslatba hozza. A kor- 

mány kijelenté, hogy ejavaslattal föltétlenül egyet- 

ért, s azonnal távirati kérdést intéztek Széll ur- 

hoz: hajlandó-e elfogadni a választást. Széll ur 

ugyanily uton azt válaszolá, hogy köszöni az iránta 

tanusitott figyelmet, de a mig személyesen ide 

nem érkezik, nem kiván valamely bizottságba 

beválasztatni. E válasz folyán Széll jelöltségét el- 

ejtették s őt erről egy igen szivélyes hangu táv- 

iratban értesitették. 

ORSZÁGGYŰLÉS. 
A képviselőház ülése oct. 6. 

Elnök bemutatja Kende Kanut kérvényét, a 

melyben előadja,hogy mivel azon kormánybiztosi 

állása, melyet egy vizszabályozó társulatnál már 

huzamosb idő óta elfoglalni szerencsés, nem vet- 

te idejét annyira igénybe, hogy e miatt a kép- 

riselői állásból folyó kötelezettségeinek meg nem 

felelhetett volna, nem tartotta eddig szükségesnek 

a háztól szabadságidőt kérni. 

Minthogy azonban a képviselőház legközeleb- 

bi ülésén ez irányban az ide vonatkozó törvényre 

való hivatkozással felszólalás történt, az iránt ese- 

dezík, hogy részére kormánybiztosi működése tar- 

tamára a képviselőháztól távolléti engedélyt esz- 

közöljenek ki. 
Madarász József az összeférketlenségi 

törvény rendeleteit megtartatni akarja. Minthogy 

Kenee Kanut felolvasott kérvényből nem vette ki 

azt, hogy mikor neveztetett ki kormánybiztosnak, 

ennéfogva arra kéri a házat, hogy mindaddig az 

engedély ne adassék meg, mig a ház elnöke föl 

nem szólitja arra, hogy - és ez legyen a többi 

kormánybiztosra is irányadó - jelöljemeg azt az 

időpontot, mikor neveztetett ki kormánybiztossá. 

(Helyeslés.) Ha ez megtőrtént t. ház, akkor lesz 

a háznak kötelessége a törvény értelmében vagy 

megadni az engedélyt, ha nem mult el az év, 

vagyha már elmult és a dolog a háznak nem 

jelentetett be, az összeférhetlenségi bizottságnak 

lesz hivatása ez iránt jelentést tenni a háznak. 

(Ugy van! a szélső bal felől.) 
Elnök kimondja, hogy Kenda Kanut kép- 

viselő általa fel fog szólittatni, jelölje meg az 

időpontot, a mikor kir. biztossá kineveztetett, 

(Felkiáltások a szélső bal felől: A többiek is! 
Azok is, a kik a mult ülésben kaptak szabadsá- 
got!) 

Irányi Dániel azt gondolja, hogy nem- 

csak Kende Kanutra, hanem általában mindazokra, 

a kik kormánybiztosi minőségben működnek, ki 

kell mondani azon határozatot, hogy mikor sza- 

padságoltatást kérnek, ngyuttal jelöljék meg a 

napot, melyen kormánybiztosokká kineveztettek. 

Ez áll azon t. tagtársainkra is, a kik miuap be- 

jelentették, hogy ők kormánybiztosokká vannak 

kinevezve, és kik ennélfogva kérték a házat, hogy 

nekik szabadságot adni méltóztassék. (Helyeslés a 

szélsőbal felől.) 

Elnök azt látva, hogy a képviselők azelő- 

terjesztést helyeslik, a mult ülésben szabagságot 

kapott kópviselőkhöz ily irányu felszólitást fog 

intézni, s minden ilyen esetet evidentiában tarta- 

ni. (Helyeslés.) 

Emmer Kornél az állandó igazoló bizottság 

előadója jelenti, hogy Rakovszky Géza képviselő- 

nek megbízó levelét megvizsgálván, azt kifogásta- 

lannak találta. 

Elnök: Ennélfogva Rakovszky Géza, Tren- 

csénmegye Trencsén kerületi kópviselő a szabály- 

szerü 30 nap fentartásával igazolt képviselőnek 

nyilvánittatik. 

övetkezik a napirend : az alelnök válasz- 

tása, még pedig legelőször az első alelnök válasz- 

tása. 

A névjegyzéket felolvassák a jegyzők és a 

felhivott képviselők beadják szavazataikat, me- 

lyek még az ülés alatt az elnök által a ház szi- 

ne előtt összeszámoltattak. 

Az igazolt képviselők száma 440; ezek kő- 

zül beadta szavazatát 219, elnök nen szavazott, 

távol volt 190 képviselő. A szavazatok ekkép 

nyilvánultak: Kemény János báró kapott 147 

szavazatot, Lükő Géza 30, Szontágh Pál 18, Ba- 

kay Nándor, Királyi Pál, Irányi Dániel egy-egy 

szavazatzt. 

Ennél fogva Kemény János b. választatott 

meg első alelnökül. (Éljenzés.) 
Következett a szavazás a második alelnökre 

beadatott 202 szavazat, távol volt 207 képviselő 

A szazatok ekkép oszlottak meg: Szontágh Pál 

kapott 150, Lükő Géza 18, üres volt 31 szavazó 
lap; a többi szavazat egyesek közt megoszlott. 

Ennélfogva második alelnökül Szontág Pál válasz- 

tatott meg. 
Következett a háznagyra és hat jegyzőre a 

szavazás. A ház ennek megejtése előtt elhatározza, 
hogy a jegyzőkre beadott szavazatokat nem mint 

eddig a korjegyzők, hanem az eddigi jegyzők ol- 

vussák össze. 

Összesen beadatott 167 szavazat, elnök nem 

szavazott, távol volt 278. A szavazatok ekkép 

nyilvánultsk: Antal Gyula kapott 157, Baross 

Gábor 153, Beöthy Algernon 1563, Márkus Ist- 

ván 152, Mednyánszky Árpád b. 144, Rubidó 
Zichy Rezső 151, Molnár Aladár 78 seavazatot 
- A tőbbi szavazatok megoszlottak, Duka Fe- 
rencz, Szájbély Antal, Kende Tibor közt. 

Ennélfogva az első hat megválasztottna k 

nyilvánittatik. 

A háznagyi tisztségre beadatott 189 sza- 

vazat. Megválasztatott 163 szavazattal Kovách 

László A többi szavazat megoszlott. 

Szontagh Pál (nógrádi) alelnök: A mé- 
lyen t. képviselőház szavazatilag nyílvánult aka- 

ratának - mely szerint engem egytk alelnöké- 

nek megválasztani móltóztatozg - hódolva s an- 

nak kötelességszerüen engedve, ezért hálás köszö- 
netemet fejezem ki. 

Kijelentem, hogy ezen rám ruházolt tiszt- 

tel esetleg járó kötelességeket erőpn és tehetsé- 
gemhez képest teljesiteni igyekezni fogok. 

Ha - mint tartok tőle - az akarat és 

szándék komolyságval nalam az erő és tehetség 

összehangzó nem volna, a tisztelt ház elnézéseért 

esedezem és egyszersmind ugy magamat, mint az 

ujonnan választott tiszttársaimat kegyeibe ajánlom. 

(Éljenzés.) 
Ezután az elnök hozzá fog a ház kilencz 

osztályának kisorsolásához. 

AZ ERD. GAZDASÁGI EGYLET V-ik 

vándorgyülése. 
S.-Szent-György, 1879. oct. 3. 

(Vége.) 
Gamauf Vilmos titkár ezután felolvasta azon 

javaslatokat, melyeket a Tordán tartott utolsó 
vándorgyülés hozott. 

Több pontnál történt eszmecsere; igy azon 
propositió, hogy a buza ezután ne együttesen bo- 

csáttassók verseny alá, el lett vetve Tisza Lász- 

ló és Timár K. felszólalásai után, a kik az ed- 

digi gyakorlathoz hiven, a világforgalmi verseny- 

képességet tarták ez irányban mérvadónak. 

Hosszasabb megbeszélés tárgyául szolgált 

még azon javaslat is, mely szerint a vidéki ki. 

szálló bizottságok egy-két nappal a vándorgyülés 

előtt szálljanak ki, hogy igy behatóbban végez- 

hessék azok szemléjét. Pávai Vajna Elek ezt költ- 

ségessége miatt nem tartotta lehetségesnek, mig 

Timár Károly a távolabbi vendégek érdekében 

javasolta az eddigi szokás szerint való eljárást, 

minthogy azok a bizottságok nem megbirálás, ha- 

nem tanulmányozás végett szállnak ki. 

Azután Szabó József alelnök a székesfehér- 

vári országos kiállitás által hozott határozatokat 

ismertette, a mi közben hosszasabb vita fejlődött 

a második pont felett, mely azzal ért véget, hogy 

Potsa József főispán ur elnöklete alatt Timár Ká- 

roly, Vörös Sándor, Mikó Bálint és Pávai Vajna 

Elek tagokból álló bizottság küldetett ki ezen ha- 

tározatok tapulmányozására és viszonyainkhoz va- 

ló alkalmazhatóságának megállapítására. 
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A gyülés vegeztével Tisza Lászó, Potsa 

József főispán és számos egyleti tag kiséretében 

a ,„Bazár"-ban elhelyezett terménytárlat megnyi- 

tására siettek, a hol gróf Kálnoky Pál és gróf 

Schweinitz Gyula, a kiállitást rendező bizottság 

elnökei fogadták. Gróf Kálnoky szivélyesen üdvő- 

zölvén Tiszát, felkérte őt a kiállitás megnyitásá- 

ra. Tisza László az ügy érdekében köszönetét fe- 

jezte ki a kiállitási bizottságnak tevékenységeért 

s örömét a felett, hogy oly férfiak intézik hozzá 

e felszólitást, a kikkel együtt küzdeni a haza jól- 

létének emelésére mindig szerencséjének tartott. 

Azután megtekintették az egyes termeket, meg- 

elégedésüket fejezve ki az eredmény felett. Ez 

alatt osatotta ki az allattárlatot biráló bizottság 

a jutalmakat. 

Két órakor a Blaskó féle vendéglőben nagy 

látogatottságnak örvendő közebéd volt azámos fel- 

köszöntéssel. 

A kiállitás. 
octóber 4. 

1. 
A háziipar-tárlat. 

A bázi-ipar-tárlat a szövőztanműhely bárom 

tágas termében volt elhelyezve. A belépőt nem 

csak a sokaság, a különféleség lepte meg, hanem 

különösen kellemesen hatott a kiállitott háziipar- 

czikkek szépsége. Meg kéll adnunk, hogy e 

kiállitás minden várakozásunkat felülmulta. Be 

volt itt mutatva a helybeli szövő-tanműhely készit- 

ményei közül igen sok uj és érdekes tárgy; be 

volt mutatva a tulajdonképeni házi-szövetipar és 

gyönyörüű példányokat láttunk a női munkákból. 

Az első teremben, mint már emlitők, a szó- 

vő tanműhely kiállitása volt elhelyezve. Meglepő 

ügyességgel, sok csinpal és teljes figyelemmel 

van rendezve. A szorgalmas szövő leányok neveivel, 

kiket korábbi kiállitások alkalmával gyakrabban 

megemlitettünk, itt is találkoztunk. 

Mint meglepő ujdonságokat, megemlitjük a 

szövő tanmühely által készitett székely szőt- 

tes kötényeket, asztalnemüeket és gyermek-kő- 

tényeket, 

A második teremben többféle nemü és a 

házi szövő ipar remek példányai vannak kiállitva. 

Róévay Biri többféle szőtteményt állitott ki, me- 

lyek sajátkezüleg mosattak, sajátkezüleg vannak 

fonva, festve és szőve. Vitályos Gáborné Étfalva- 
ról csinos mustráju szép házi szőtteseket mutatott 

be. A szentkatolnai kis gazdasági kör is utánzás- 

ra méltó jeleit adta a házi-ipar iránti érdeklődé- 

sének, sokféle czikkiket küldött be inkább a házi 

szőttesek közül, ezek között Deák Lajosnénak, 

Debreczeni Albertnének tömött és tiszta munkáit 

emlitjük meg. Béldi Tivadarnénak Bodoláról győ- 

nyörü asztalnemüit láttuk itt melyek Bodolán ter- 

mesztett selyemből vannak valódi művészettel sző- 
ve. Ezen asztalnemüek csinosságuknál és szépsé- 

güknél fogva méltó feltünést keltettek. Kár, hogy 
nem olvashattuk a feliraton az illető szövő-gyár 

nevét is, hol e becses czikket készitették. Mind- 

járt mellette Boda Samu nagyajtai tanitótól van- 
nak kiállitva sokféle szinü selyem gubók és egy 
ügyesen lefejtett selyem matring, melyek sok 

utánjárásról és gondos munkáról tanuskodnak. 

Péter Józsefnó egy, szinre nézve nem a legszeren- 

csésebben választott ingnek és lepedőnek való há- 
zi szőttes kartont állitott ki; Csusz Támásné szür- 

ke asztalneműi, melyek saját termesztményéből 

szövettek, ugy a szövés tisztasága, mint formai 

csinossága folytán is dicséretet érdemelnek. 

A tulajdonképeni ipar mert nem is volt eki- 
állitás czélja - csak nagyon kevés mértékben volt 
képviselve. Szép kikészitett bőrök, kis bundák (ko- 

zsok) voltak láthatók, az utóbbiak Kézdi-Vásár- 
helyről; a férfiruhákat Kovács Gábor sepsi-szent- 

györgyi szabó állitotta ki, egy teljes öltezetet na- 

gyon szép és tartós honi szövetből. 

A tulajdonképeni ,„székely szőttesek7 ezen 
a részen vannak csoportositva. 

A harmadik terembe vezető ajtó között Bo- 

doláról Jakab Berta gyönyörű kivarrott asztalte- 
ritője pompázott. A remek mű mindenki figyel- 
mét magára vonta. Benn a teremben a4 diszmun- 

kák voltak elhelyezve. 

Általában ezen kiállitás egyike volt azoknak, 

melyeket csak nagyon ritkán lehet látni s melyek 

különösen Háromszékmegye nőinek becsületére vál- 
tak. A szorgalom és természetes ügyesség pro- 

duktumai oly szépek voltak, hogy tanuságot me- 

rithetett belőle minden idegen látógató. 

„N-e 

A székely-udvarhelyi szekérverseny 
1879. octóber S-én. 

Udvarhelymegye lótenyész-bizottmánya az 
előre kihidetett szekérversenyt igen szép ered- 

ménynyel tartotta meg. Ezen verseny kezdeménye- 

zése, berendezése- és végrehajtása körül nagy el- 

ösmerés illeti meg, a lótenyész-bizottmány elnökét 

méltóságos Gyárfás Domokos urat. A verseny ezen 

a vidéken első kisérlet lévén, nagy érdekeltséget 

és részvétet keltett fel a közönségben. Jelan volt 

a megyénk egész értelmisége, a távolból báró 

Szentkereszty Sigmond családjával és báró Bánffy 
Ernő. A versenypálya a város felső végétől Máre- 
falva fefé elvonuló állami útra lőn áthelyezve, 
hol a néző közönség ezerei és az útazó fuvarosok 

között a forgalom szabadságát a megye alispán- 

jának rendőri intézkedései igen jó eredménynyel 
biztositották. 

A verseny lefolyása: 

Elnök: Gyárfás Domokos lót. biz. elnök. 

Pályabirák: Daniel Gábor főispán, Ugron 

Lázár, br. Gamera Gusztáv, br. Bánfy Ernó, 

Simén György, Schmachel Todor főhadnagy. 

Inditók: dr. Török Albert, Ugron G bor. 

Őrbirák az első fordulónál: Ugron 

Gáspár, br. Orbán Ottó. 

Őrbirák a második fordulónál: 
Jakab Gyula, Lukács István. 

Rendezők: Gyárfás Endre, Ugron Ákos, 
br. Kemény Béla, Pállfi Dénes, Elekes Károly, 

Szabó Károly, Solymosi János. 
Pályázó szekereken ellenőrző biz- 

tosok: Macskási István huszár hadnagy, báró 

Gamerra Oszkár, Soós Károly, Ferenczi Károly, 

Tamás Pál, Lukács Domokos, Szabó István, ifj. 

Kovács Domokos, Varga Sigmond, Solymosi La- 

jos, Solymosi Endre, Jakabházy István, Sebesi 

Géza. 
Szekér felügyelő: Sebesi Károly. 
Titkár: Szentkirályi Árpád. 
lnditás negyed óra közönként történik: 
I. Ügető szekérverseny nemesitett lóval, tá- 

volság 8 kilométer, első dij 150 frt, második dij 

100 forint, harmadik dij 25 forint, tét és bá- 
nat összeg. 

Nevezve voltak és tényleg versenyre bo- 
csáttattak : 

a.) Böjty Sándor két pej kanczája meg- 

futotta a pályát 27 p. 12 mp. alatt. 

b.) Dr. Lengyel Gyula erdélyi faj 8 éves 

két sárga hereltje megfutotta a pályát 22 percz 

26 másodpercz alatt (nyerte az első dijat, 150 

forintot). 
c.) Br. Szentkereszty Pál két félvér kan- 

czája. megfutotta a pályát 23 percz 538 másod- 

percz alatt (nyerte a második dijat 100 írt). 

d.) Br. Szentkereszty Pál két fekete kan- 

czája (ponny) megfutotta a pályát 28 percz, 

56 másodperez alatt (nyerte a 25 frt tét és 

bánatot.) 
Gróf Haller János két félvér 15 m. kanczá- 

ja nevezve volt, de bánat mellett vissza vo- 

natott. 

II. Szekérverseny székely lóval - ügetés 
nem kötelező, távolság 16 kilométer, pályázhat 

14 m. 2 vonalnál nem magosabb székely ló; el- 

ső dij 100 frt, második dij 60 ífrt, harmadik 

dij 40 forint. - Ezen versenyek czélja kizáró- 

lag a székely ló kitartásának megősmertetése. 

Nevezve volak és tényleg versenyre bo- 

csáttattak: 

1. Ugron Gáspár udvarhelymegyei bikfalvi 
lakos) két takó paripája, megfutotta a pályát 49 

percz alatt. 
2. Agh Mihály (udvarhelym. sz. ábrabámi 

lakós) két sötét faj kanczája megfutotta a pá- 

lyát 42 p. 25 mp. alatt (nyerte az első dijat, 
100 frt.) 

3. Jakab Ferencz (udvarhely városi lakos) 

két sárga paripája, megfutotta a pályát 48 percz 

50 másodpercz alatt (osztozott a harmadik dij- 

ban.) 

4) Szilágyi Ferencz (Udvarhelym. Bethlen- 
falvi lakós) két pej paripája megfutotta a pályát 

49 p. 30 mp. alatt. 

5) Jakocs Imre (Udvarhelym. Zetelaki la- 
kos) két barna paripája megfutotta a pályát 54 
p. 567 mp. alatt. 

6) Ifj. Foris Mózes (Udvarhelym. Kénosi la- 

kos) két sötét szürke paripája megfutotta a pá- 
lyát 55 p. 6 mp. alatt. 

7) Pap József (Udvarhelyvárosi lakos) két 

szürke paripája megfutotta a pályát 48 p. 50 mp. 

alatt (osztozott a harmadik dijban). 
8) Pap József (Udvarhely városi lakós) két 

szürke paripája megfutotta a pályát 43 p. 20 mp. 

alatt (nyerte a második dijat 60 frt.) 

9) Sebestyén Mózes (Udvarhelym. Zetelaki 
lakos) két fekete paripája megfutotta a pályát 
48 p. 53 mp. alatt. 

Pap Józsefnek nevezve volt két poejparipája, 
mivel 14 m. 3 czol magos volt, a versenyből ki- 

záratott. A harmadik dijat 40 frt összeget pedig 

a 3-ik és 7-ik szám alatti versenyzők, mivel egy- 

szerre értek be, megosztották a pályabirák hatá- 
rozata szerint. 

Tekintettel arra, hogy ezen versenynek 16 

kilometerre terjedő szokatlan nagy távolságát, 14 

m. 2 czollnál nem nagyobb és hasonló czélra nem 
oskolázott lovak 42 percz 25 mp. és 55 p. 6 mp.- 
terjedő idő alatt futották be, és hogy külőnösen 

Agh Mihály lovai 42 percz 25 m.-perczczel nyer- 

te el az első dijat; az eredmény nemcsak kielégi- 
tő, hanem kitünőnek is nevezhető, s ha sikerülne 

egy pár év folyama alatt ezen szekérversenyt foly- 

tatni a mostani minden előkészületet nélkülöző ki- 

sérletpél meglepőbb eredményt lehetne székely 10- 
vainkkal felmuvatni. 

Ezt is köszönjük br. Kemény Gábor minis- 

ter ur ő nagyméltóságának, ki szives volt a me- 

gye lótenyész-bizottmányát Gyárfás Domokos el- 

nök közbenjárása folytán a verseny létesitésében 

hathatósan támogatni. 

A versenyt délután 3 órakor egy csinosan 

berendezett bankette követte, hol az egész nagy 

és diszes társaság vidám zene mellett zárta bea 

mai fontos nap eseményeit. 

Sz.-Udvarhety, octobar 6 dikán 1879. 

X 

Lapszemle. 
Az „Egyetértés szerint holnap ül egy 

be az oszirák reichsrath. Az első ilyen testület, 
mely az osztrák népek képviseletét teljes szám- 

ban magában foglalja. A duzzogó nemzetiségek 

és felforgató pártok azért jelennek meg teljes 

számban az osztrák parlamentarismus küzdterén, 

mert észrevették az alkotmányt fentartó tényezők 

bomlását. Elérkezettnek látták az időt, hol magá 

bóől a reichsrathból folytathatják a legsikeresebb 

harczot az alkotmány uralma ellen. Nem mint 

hódoló kisebbség vonulnak ők be a Schotter- 

thor kapuin, meghajolva az alkotmáby elismeré- 

sének caudiumi járma alatt, de mint diadalmas 

többség. Vajjon hol fog hát nyugodni a valódi 

parlamentaris hatalom? A kormányon-e vagy az 

uj többségben ? Az előbbi fogja-e irányozni az 

utóbbit vagy megforditva? Minden arra mutat, 

hogy a többség önálló hatalmul fog fellépni, vagy 

saját bélyegét fogja a jelenlegi kormányra rá- 

nyomni. ; 

Az „Ellenőr" szerint: Andrássy tőrök- 

ellenes, az ottomán birodalom megsemmisitésére 

irányuló keleti politikájának mindig több és több 

gyümölcse terem. Ez a politika nemcsak azon 

eredményre vezetett, hony a porta megkötötte 4 

conventiot s csapataink minden vérontás nélkül 

nyomultak be Nvvi-Bazárba, hanem még azt is 

felidézte, hogy a szultán nagykövetünk előtt óhaj- 

tását fejezte ki egy osztrák-magyar-török szövet- 

ség létesitése iránt. Egy más versio sverint a 

szultán ez ügyben Ferenez József királynak leve- 

let irt. Megtörtént-e az utóbbi dolog, nem tudjuk. 

De tény az, hogy a porta belátta, mennyire meg 

felel Törökország érdekeinek Ausztria-Magyarszág 

keleti politikája. Az ellenzék három év óta panasi 

kodik, hogy Andrássy tönkrejuttatja, a muszká- 

nak kiszolgáltatta s feldarabolja Törökországot. 

Az események lesujtóbban még nem czáfoltak 

meg vádat, s nem igazoltak fényesebben politikát. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. okt. 8. 

- A városi bizottság tegnapelőtt (0ct. 

6.) befejezte pénteken megkezdett közgyűlését. A 

bizottság előszőr folytatta és bevégezte a nyus 

dijszabályzat revisiojápak tárgyalását. Lényege 

elvi jelentőségüű módositások voltak a következőke? 

A 18. §, mely szerint a nyugdijak eddig utóla- 

gosan fizettettek, oda módosittatott, hogy jövő- 

re a hónap 1-sején kapják a nyugdijasok is 

penziójokat. Továbbá egy új §-ban megadatott az 

u. n. haláleseti évnegyedi illeték a nőtlenül elha- 

lálozó tisztviselő utódainak is, a mi teljesen mél- 

tányos. Az özvegyek nyugdijazására vonatkozó 19 

§-t ugy szövegezte a bizottság, hogy az özvegy 

nyugdij fejében férje legutólsó rendes fizetésének 

egyharmadát kapja, akár tettleges szolgálat köz- 

ben, akár nyugdijas állapotban halt el a férj. 

Ezek a nevezetesebb változtatások, melyeknek le- 

tárgyalása után a közgyülés két számadási ügyben 

szavazta meg a fölmentvényt a számadóknak. Ez- 

után a tanács és pénzügyi szakosztály véleménye 

olvastatott föl a város pálinkakorcsmárlási jogá- 

nak haszonbérbevétele tárgyában Weisz Mór és 

társai részéről tett vállalati ajánlat fölött. E re- 

gáleért Waisz Mór és társai (hat kolozsvári szesz- 

gyáros) évenkiut 52000 frt haszonbért ajánlanak 

s hat évre akarják azt kivenni. Eddig a Sigmond 

testvérek tartották azt bérben, 6 év óta, és 66660 

frt 67 krt fizettek évenkint. Az új ajánlat szerint 

tehát a városi pénztár mintegy 15000 frtot ve 

szitne évenkint e jövedelmi forrásnál. Mindazoll 

által a pénzügyi szakosztály és tanács egyhangu 

lag ajáulja a jelentkezett vállalkozóknak oda adni 

az ajánlott 52 ezer frt haszonbér mallett, miután 

kétszeri árverezésre is csak ez az egyetlen aján- 

lat tétetett és mart 22 évi tapasztalat azt bizo 

nyitja, hogy házi kezel
és utján e javadalom m

in 

dig sokkalta kevesebbet jövedelmezett, mint há 

szonbérlet utján. A közgyülés hasonló meggyőzőő 

déstől vezéreltetve, egyhangulag elfogadta a tett 

ajánlatot s eszerint 6 évig 1880-tól kezdve Weisz 

Mór és társai fogják birni Kolozsvártt a kizáro- 

lagos pálinka regálejogot. A közgyülés végén dr. 

Haller Károly inditványt tesz, hogy a pályaudvar 

hoz vezefő nagyutcza gázvilágitással láttassék el. 

Közgyülés az inditványt elfogadja s a szükséges 

munkálatok megtételét a tanácsia bizza. Végül a 

magyarnyelvi póttanfolyamra Kolozsvárra jött nép- 

tanitók számára eszközölt gyüjtésről tesz jelentést 

a főkapitány, mely szerint e czélra mintegy 30 

frt gyült be adakozás utján. A tanács ajánlatára 

a közgyüűlés kimondja, hogy ez összeg egyelőre a 

pénztár általa mint letét kezelendő. Ezzel a kőz- 

gyülés vüget ért. 

- Nyilvános számadás. A kolozsvári 

nyomdász segélyegylet javára szeptember 27-6n 

adott szinházi előadás alkalmával, a jótékony czéi 

iránti tekintetből felülfizetni szivesek voltak: K. 

Papp Miklós 5 frt, Békésy Károly ő frt, Nagy Péter 

ev. ref. püspök 3 frt, Szabó Sámuel 2 frt, Bokros 

Elek 2 frt, Steiu Gábor 1 frt, Bodor Autal 1 frt, 

Váradi Károly 1 frt, Pongrátz Antal 1 frt, Bányay 

Vitális 40 kr, Szász Bóla 40 kr, Hőgyes Endre 

20 kr, Hudes Dániel 50 kr, Egy lelkész 20 Kf, 

Sztupjár István 30 kr, Kiss Józs-f 30 kr. Ösza 

sen: 22 frt 30 kr. - Eusz hozzáadva az elő- 

adás tiszta jövedelmének fele részét 56 frt 19 



krt tesz az egész jövedelem 79 frt 49 krt. Fo- 

gadják e helyen a nsgos szinházi választmány, 

hogy jóra törekvő egyletünket pártfogolni mél- 

tóztatott, s a t. felülfizetők szives áldozatkészsé- 

gökért hálás köszönetünket. A kolozsvári nyom- 

dász segélyző-egylet nevében Burckhárdt Ágos- 

ton, elnök. Hantz Gyula, jegyző. 

- Justnsnak az „Egyesült erdélyi ta- 

karékpénztár" czáfolatára tegnap adott válaszára 

Korbuly Bogdán urtól mai számunkból elkésett 

nyilatkozatot vettünk. 

- A Magyar Polgár" azon hire, mely 

szerint b. Bánffy Dezső belügyminiszteri állam- 

titkárnak van kiszemelve, a „Bud. Corr." értesü 

lése szerint teljesen alaptalan. 

- Hymen. Andrásovszki Lajos fia- 

tal kereskedő szombaton tartotta esküvőjét Turner 

Ágnes kisasszonynyal; Kornéli János pénzügyi 

számtiszt szép leányát: Jozefint pedig tegnap 

vezette oltárhoz Veszprómi Károly pénzügyi hi- 

vatalnok. 

- A kolozsvári sakk-kör' őszi ver- 

senye csütörtökön f. hó 9-én d. u. 6 órakor veszi 

kezdetét, mely már azért is érdekesnek igérkezik 

lenni, mert a kör valamennyi ismert erősebb 

sakkistája részt vesz benne. A versenyben részt 

venni óhajtó tagok jegész a megkezdésig jelent- 

kezhetnek a kör helyiségében, a hol is a pályá- 

zati feltélelek és versenyszabályok megtudhatók. 

Pick Mór, titkár. 

- Az erdélyi refcrmátus egyházkerület 

november 2-án közgyülést tart. Ennek tárgyaiul 

br. Kemény Gábor főgondnok a következő tárgya- 

kat tüzi ki: 1-ször középiskoláink tantervének 

módositását tárgyazó javaslat; 2-or a konvent ál- 

tal általánosságban elfogadott „köznevelés és köz- 

oktatás szervezetének szabályzatá"-ra az egyház- 

kerület észrevételeinek megállapitása; 3-or a bá- 

ró Baldácsi alapitvány állására és kezelése módo- 

zataira vonatkozó jelentés; 4-er a kepemegváltá- 

si alapoknak központi kezelés alá bocsátását tár- 

gyazó inditvány. 

- Nagyszeben város már elkészült jö- 

vő évi budgetjével; e szerint 169.160 frt 68 kr 

bevétellel szemben 153.403 frt 52 s fél kr ki- 

adás praelimináltatott. A 15.757 frt 10 s fél kr- 

nyi bevételi többletből 6662 frt 50 krnyi összeg 

a tisztviselők részére mint drágasági pótlék vé- 

tetett előirányzatba. Boldog város, melynek mai 

nap még bevételi többlete van! 

- Egy hunyadmegyel küldöttség fo- 

: gadtatása Romániában. Régi óhajtása lévén Hu- 

nyadmegyének és a szomszéd Romániának, hogy 

az u. n. Szurduk-szorosan át egy járható út lé- 

tesittessék, többszöri sürgetésre végre elrendelte 

a közlekedési miniszter, hogy a Románia részéről 

már folyamatba tett munkálatok megtekintése vé- 

gett a dóvai kir. épitészeti hivatal két közege ki- 

szálljon. Ezen küldöttséghez csa'lakoztak még 

Barcsay Kálmán aliepán és Barcsay Árpád. 

A szomszédos Goraiu-megye prefektje jóelőre ér- 

tesitve lévén e szándékról, a mint a küldöttség 

több órai hosszu lovaglás után a tulss oldalon lévő 

Buliga nevü vámhivatalt megpillantotta, már el 

lehetett készülve, hogy ünnepélyes fogadtatásban 

fog részesülni. A vámhivatal épületei román és 

magyar zászlókkal voltak feldiszitve, a az ott ál- 

lomásozó egy század nemzetőrség tiszti kara tel- 

jes diszben az udvaron sótálgatott, s a küldöttség 

megérkezésekor szivesen köszöntötte azt, a kiál- 

litott ór pedig katonáson tisztelgett. Nemsokára 
jóizű barátságos reggeli mellett ült a társaság. 

Innen a tisztikar kiséretében a három órányi tá- 
volságban fekvő Hurecz községbe lovagolt a 

küldöttség, hol a prefect nevében a subprefect 

üdvözölte, mire az alispán román nyelven vála- 
szolt. Itt négyfogatu kocsiba ültek az urak, s 

négy, egészen diszbe öltőzött huszár kiséretében 

meglehetős jó úton sebesen vágtatva a 2 órai tá- 

volságra fekvő Tirgu-Sily városkába értek, mely- 
nek határán ujból egy lovas csendőr.parancsnok 

által fogadtattak. Ez vezette azután az érkezőket 

egy derék odavaló családuál számukra fentartott 
lakásig, hol a polgármester, számos tisztviselő és 

polgár sietett fogadtatásakra. A tisztelgések s 
kölcsönös bsmutatások után a polgármester meg- 

hivása folytán ennek házához mentek ebédre, hol 

számos polgár és tisztviselő volt ott együtt. La- 

koma közben a polgármester élénken megéljene- 

zett pohárköszöntőt mondott a magyar királyra, 

a mit az alispán Károly fejedelemre román nyel- 
ven mondott köszöntéssel viszonozott, azon remé- 

nyét fejezvén ki, hogy a létesitendő új út ujabb 

kapocs leend a két egymásra utalt nemzet kö- 
zött, és a már átérzett érdekközösség folytán a 
szomszédos barátság mihamarább egy román rész- 

ről országunkba teendő átrándulás által nyerend 
kifejezést. Másnap az igen értelmes, megnyerő 
modoru és kellemes külsejű prefectnél tisztelgett 

a küldöttség, melynek látogatását viszonozta a 

prefect s lakomát adott tiszteletükre, melyen egy 

ezredes, s a hatósági személyek voltak jelen. Ebéd 
alatt a prefect király ő felségére emelt poharat, 

mit az alispán Károly fejedelemre mondott po- 
hárköszöntéssel viszonozott. A küldöttség általá- 

ban igen vig órákat töltött a városkában, meg- 
szemlélte a törvényszéki épületet, az iskolákat s 

a legjobb banyomással tért ismét haza. 

- Egy feltünő bünügyi eset. Gyula- 
fejérvárról rják nekünk: Egy esetat közlök, me 

lyet, ba regényben vagy szindarabban olvasnánk 

el, se hinnők; minthogy azonban ezen különös s 
lélektanilag felfoghatlan esemény közvetlen koze- 

lében vagyunk, nem tehetünk egyebet, mint csak 

ámulunk, csodálkozunk felette. Ugyanis Cs. Béla 

előkelő állásu, ezelőtt több évvel egy háztulajdo- 

nos özvegy nőt vett el. A házasság szentségében 

élvén, ezelőtt 3-4 évvel egy fiatal nőcselédet fo- 

gadtak fel. Veronika azonban nemsokára tőbb lett 

cselédnél, mert mint hivatalosan, biróilag meg lett 

állapitva, második s voltaképpen első asszony lett 

a báznál, és pedig a mint előadva lesz, a törvé- 

nyes nő fáradozásai folytán. A napokban bünvizs- 

gáló biróhoz jelentés tétetett. hogy Cs. Bélánál 

szolgáló Veronika gyermeket szült, azonban a ház- 

nál csak Cs. Bélánénak, ki ekkor szintén lebete- 

gedett, létezik gyermeke, tehát Veronika gyermek- 

gyilkosságot követett el. A vizsgálat megindittat- 

ván, következő eredményt adta. Veronika a cseléd 

már három éve egy és ugyanazon szobában élt 

Cs. Bóla és nejével s ott köztük lakott, hált. Mi- 

dőn Veronika a házhoz került, fogalma sem volt 

az életről, Cs. Bélánó rábeszélése következtében 

azonban Cs. B.-val viszonyt kezdett. Tehát a házi 

nő saját férjének keresett s kőtött tilos viszonyt. 

Veronikának e viszonyból háromgyermeke született, 

de egyikről sem jött tudomás a külvilágba, mert, 

midőn Veronika anyának érzé magát, a házi nő 

mesterséges pótlásokkal szinlelte s mutogatta sa- 

ját áldott állapotját. Ezen anyasági affectálás a 

hónapok előhaladtával mindinkább előtérbe nyo- 

mult. Mikor Veronika a cseléd lebetegedett, akkor 

őt az épület rejtett helyiségébe vitték s a házi 

asszony hirtelen ágyba feküdt, a cseléd gyerme- 

két magához tétette s kihirdették a városban, hogy 

Cs. Béláné szerencsésen megszabadult s leánya, 

máskor, hogy fia született. A szomszédság jött 

gratulálni, sőt előkelőbb társaság gyült össze az 

álbeteg ágyánál. Érdekes tudni, hogy az ismerős- 
nők összebeszélve jöttek a házhoz és titkon győ- 

nyörködtek abban, mikép játsza az anya szerepet, 

az, ki más gyermekét szoritja kebléhez a nélkül, 

hogy táplálni tudná. Eljött a keresztelő, a csecse- 

mő meg lett ajándékozva a keresztség szentségé- 

vel, mint Cs. Béla és neje törvényes magzatja. A 

matriculumba tehát hamis adatot adtak. Azonban 

az újszülött három gyermek mindenike rövid idő 

alatt elhalt. Azt állitják, az anyatej hiánya s kü- 

lőnösen az álanyánál való tartása idejében kiál- 

lott tápláléknélkülisége elősegité a kimulást. A 

vizsgálat befejeztetvén, a kir. törvényszék a fen- 

tieket mind constatálva, bebizonyitva látta, de 

mindemellett a büntényt csak kihágásnak: a szü- 

lés eltitkolása, az álszülési szinjáték, a kerités és 

a matriculum hamisitása kihágását állapitá meg 

és az ügyet elbirálás végett a helyi kir. járásbi- 

róságra bizta. Kiváncsiak vagyunk, hogy dőönti el 
emez ez eclatáns tgyet, Addig is azonban meg- 

foghatlan lélektani problema marad az: mikép 

mehet egy nói sziv azon lejtőre, hogy hites fér- 

jét bünös viszonyban elősegitee nem csak, de 

anyaságot szinleljen, s egy kinos comedián átmen- 

vén még törvényesittesse is az idegen magzatot? Mert 

megjegyzendő, hogy a férjnek hivatalán kivül 

semmije se volt, a nőé volt a ház, vagyon. Azt 

is hitték, hogy a nő talán bűnös volna a gyer- 

mekek korai elhunytában, de a sirkertben a föld- 
ből kiásott gyermek hivatalos bonczolása mérge- 

zést nem állapitott meg. Érdekes az is, hogy a 
hites nő mint siránkozott a temetésnél és a bon- 

czolásnál. De kérdés marad, valjon nem az uj- 

donszülötteknél felette szükséges első táplálás 

hiánya tette e romboló hatást, minthogy a csea 

csemőnek dajkát nem vévén, az álanya tartá fa 

nappalon át száraz ágya mellett? Valóban még 

az is fölfoghatlan, hogy Cs. Béla még mindig 

hivatalában van, sem az ő szégyenérzete, sem az 

intézőhörök erkölcsi érzelmne nem elég erős egy 

ily scandalum s büntény után elmaradhatlan köz- 

megbüntetés előidézésére?! Az ügynek teljes fel- 

deritésére szolgálfja helyi törvényszék mint bün- 

tetőbiróságnak 3264-1879. számu végzése, mely- 

ben a ténykörülmény még világosabban van elő- 

adva, mint hogy azt itt, egy nyilt lapban előad- 

ni lehetne. X.-Y. 

- A leendő spanyol királynő hezomá- 
nya, mint egy párisi lapnak távirják, a bécsi 

nemzeti bankban letéteményezett 29 millió frank- 

nyi összeg. Ezzel szemben arról tudósitanak Bécs- 

ből, hogy ott a nemzeti bankban egyetlen fillér 
sincs Mária Krisztina főherczegnő számára depo- 
nálva. 

- XIII Leo pápa életmódjáról a cleri- 
calis ,„Unita Cattolica" a következőket közli: A 

Pecci-ház régi szolgája, Bossi Baldassane, 
ki már husz éve szolgálja a mostani pápát s ki 
most már az első komornok diszes állásáig emel- 

kedett, nyitja ki reggeli 5 órakor a hálószoba 
ajtaját s kiván a pápának egy hangos „Bon 

giorno, Santita"-t (Jó reggelt, szentséged!) A pá- 

pa ekkor már felkelt s néhány percz mulva el is 

végzi toillettejét, a mi IX Piusnál órákig tar- 

tott. Akkor egy rövid imát mond; fél hatkor a 

házi kápolnába megy misét olvasui, melynél min- 

dtg egy áldozár segédkezik nekil Fél 9-hor reg- 
gelizik, elszi egy szivart s rövid kihallgatást ad. 

9 órakor fogadja Nina bibornok államtitkárt, 

vagy ennek helyetesét, ha ez távol van, s együtt 

dolgoznak egész 12 óráig, a kihallgatás idejéig. 

A pápa 3 órakor ebédel; rövid szunyókálás után 

Ekkor jönnek a legbizalmasabb bibornokok, né- 

hány jóbarát Perugtából s időről-időre maji emez 

a szentszéknél hitelesitett követ. A társalgás a 

legtágabb körben foly egész az estebédig, mely 

után visszavonul a pápa magánlakosztályába, hol 

ismét hozzáül a dologboz s dolgozik este 7 óráig.. 

ujból kezdi a munkát s dolgozik késő éjjelig. Ha 

Bossi komornok látja, hogy a pápa eloltotta 

lámpáját, ő is aludni megy. 

- A muszka czárról, ki eddigi hirek 

szerint Livádiában betegeskedett s erős idegbajban 

szenvedett, most azt irják, hogy meg fogja láto- 

gatni a nagy hadgyakorlatokat, melyek Olessa 

mellett tartatnak. Oanau visszatür Livádiába, hol 

a császár, a készületek szerint itélve, még hosz- 

szabb ideig fog tartozkodni. Yaltába franczia szin- 

társulat hivattatott, mely az udvar részére előadá- 

sokat adand. 

- Harminoz megmérgezett ember. 

Szörnyü szerencsétlenség történt Grenicsesk váro- 

sában (Melitópol kerület) a szept. 22 én tarott 

nagyvásár alkalmával. Egy korcsmáros valami ré 

gi hordóban talált sós halakat egymásra préselve. 

A korcsmáros eladta halait, minek következtében 

30 ember, kik e halból ettek, egy órai szörnyü 

kinlódás után mérgezési tünetek között meghaltak. 

Nyolcz parasztot, háromjasszonyt és néhány gyer- 

meket a vasárról hazatérőben lepettt meg a szőr- 

nyü fájdalom, s ezek az uton egymásután haltak 

meg. Valószinünek tartják, hogy a halak husában 

rothadás ntján keletkezett a habméreg. 

- Ki lopta el a 10.000 márkot. Nagy- 

Váradon elfogtak a nepokban egy Reidl József 

nevü tolvajt, ki vallomásai szerint a mult évek- 

ben számos lopást követett el Budapesten, Bécs- 

ben, Szebenben, Brassóban, Kolozsvárt és Oláhor- 

szág több városában. Reidl Nagyváradon a rend- 

őrség előtt, mint a „Bihar" irja, egy nevezetes 

tolvajlásról is vallomást tett, mely Pesten a mult 

év karácsonyán történt s mely alkalommal egy 

sertéskereskedő 10.000 márzától fosztatott meg. 

A tettes le volt ugyan akkor tartóztatva, de is- 

mét szabadon bocsájtatott, s ezután magát béké- 

sen meghuzva a lopott pénzen üzletet nyitott ma- 

gának. Reidl boszuból fedezte fel a tettes nevét 

és jelenlegi tartózkodási helyét, mivel ez őt az 

orzott pénzből nem részelteté. A vallzmás követ- 

keztében intézkedés tétetett, hogy a mit sem sej- 

tő bünös azonnal elfogassék, a mi ezóta már va- 

lószinüleg meg is történt, s igy remény van, hogy 

a 10.000 márkának jó része is megtalálható lesz 

a tolvajnál. 

- Egy mumia. Párisban a mult héten 

egy kuriozam s a maga nemében mindenesetre 

unicum került árverés alá, - egy montezuma 

mumiája, akit a spanyol induisitió a 16-ik szá- 

zad közepén elevenen befalaztatott. hogy éhhalál- 

lal vándoroljon ki ez árnyékvilágból. Néhány év- 

vel ez experimentátió után, 1580-ban kivették a 

sirjából s egy üvegszekrénybe fektették, amelylyel 

együtt most 2375 frankon vette meg a londoni 

muzeum. A hulla korántsem néz ki undoritóan, 

tökéletesen hasonlit egy sárga fából faragott 

skelethez. 

CSARNOK. 
Párisi krónika. 

Taylor báró. 

Taylor báró, ki nem 1ég halt meg Páris- 

ban s kinek temetése nagy pompával ment vég- 

be, 1789-ben szüle ett. 

Taylor báró működése előtt trófásan kiparó- 

diázták Racinnak egy hires költeményét, s azt 

mondták az istenről : 

A kis madárkákat táplálja, szereti 

S a költőket, irókat elveszni engedi. 

A gunyversen kivül is kiterjesztették e pa- 

naszt Franeziaországban, mindazokra nézve, kik 

a művészet és gondolat emberei közé tartoztak. 

Folyton ismételték, hogy a szegénység szo- 

moru balvégzetes társa a lángésznek, és hogy az 

irók és művészek, mind megannyi kitagadott gyer- 

mekei a sorsnak, mely megengedi ugyan nekik a 

dicsőséget, da kérlelhetlenül megtagadja tőlök a 

gazdagságot. És idézték, legsíralmasabb történe- 
teit egész sereg költő, festész, zenész, szinésznek, 

kik éltöket nyomorult kszalmazsákon fejezték be, 

miután szegénység és nélkülözések közt töltötték 

azt el. Egy dal sokáig tartotta fenn magát, me- 

lyet mythologiai modorban 

a nép: 
Pegasus lova csak arra való 

Hogy segitse nagyjainkat czélhoz 

jutni 

A kórházba vivén öket megpihenni. 

És ez fájdalom, nagyon is gyakran igaz 

volt. 
Taylor báró vállalta magára megmutatni, 

hogy igaztalanul vádolják a sorsot, és hogy in- 

kább az illetők, mintsem a végzet hibájából tör- 

ténik, hogy többé-kevésbé félreismerve, néha a 

kórház elhagyottságában lehelik ki lelköket. 
É 

* 

1890-ik évben léptette életbe Taylor báró 

üdvös művét, megállapitván a „drámai művészek 

társulatát", melyre nézve nem kivánt egyebet a 

tagoktól, mint havonként 50 centime szerény 
összeg megtakaritását s a társulat pénztárába va- 
ló pontos befizetése. 

Hallják önök, 50 centime befizetését? mi 
csak nem semminek mondható havi bevételők 

mellett. 
Nőós! kevesebb, mint negyven év alatt e 

társulatnak van ma 102.000 frank [tiszta évi jó- 
vedelme több, mint 2 millióra menő tőkéjo ösz- 

igy dudorászott 

szegyüjtve. A társulati tagoktól évenként közel 
50,000 frankot vesz be. 

Több nyugdijat alapitott, melyek egész se- 
reg szerencsétlennek nyujtanak élelmet. A társu- 

lat gazdag, tekintélyes, tolyton gyarapszik. 
Most már daczolhat minden bekövetkezhető 

eshetőségekkel. 
Rsendre-rendre aztán alapittattak a zenemü- 

vészek; a fesztések, szobrászok, épitészek, metszők, 

rajzólók, a feltalálók s képzőmüvészek és a ké- 

pezdék tagjainak társulatai. 

Ugyanez időben Taylor báró döntő befolyás- 

sal volt az irók, a tudósok, a drámai zeneszer- 

zők társaságainak megalakulására, melyek köz- 
vetlen hatáskőrén kivül kezdtek megszülemleni. 

S tudják-ó őnök mennyi vagyonnal rendel- 

keznek jelenleg e különböző társulatok ? 

Nem kevesebb mint 277,000 évi bevétellel 

s több mint 7 és fél millió frankból álló tő- 
kéjük. 

Tudják mennyire megy évenkén a nyugdij- 

ra és segélyre kiosztott összeg. 

Közel 4 millióra. 

Ilyen volt ez ember, és ezek művei! 
(Folyt. köv.) 

KÖZGAZDASÁC. 
Kimutatás. 

A kolozsvári Takarékpónztár részvény társulat 

1879. szept. havi üzlet forgalma. 

Bevétel: 

289 betét után 62.983 frt 96 kr, visz- 

szafizetett váltók 188.008 frt 23 kr, Visszafize. 

tett előlegek 5.360 írt - kr, visszafizetett jel- 

zálog kölcsönök 20.000 frt - kr, befizetett ka- 

matok váltó s előlegek után 4.130 frt 62 kr, 

illetékek 1.089 frt 78 kr, jértékpapirok után be- 

fizetett kamat 2.430 frt - kr, jelzálog kölcsönök 

után befizetett kamat 3.182 frt 50 kr, házbér 

az intézet saját házai után 452 frt 50 kr, állam 

illeték előlegek után 9 frt 95 kr. 

Összesen 287.647 frt 54 kr. 

Pénztári maradvány aug. 31-ről 246.144 frt 

82 krajczár. 
Főösszeg 533.792 frt 36 kr. 

Kiadás: 

Visszafizetett betétek s tökésitett kamat 224 

tétel u. 74.045 frt 68 kr, betéti folyó kama- 

tokra 106 fírt 98 kr, leszámitolt váltókra 170,923 

frt 23 kr, előlegek értékpapirokra 2.075 frt - 

ke, jelzálog kölcsönökre 800 frt - kr, értékpa- 

pirok vételére 100.500 frt - kr, értékpapirok 

után kifizetett kamatokra 1.879 frt 16 kr, tiszti- 

fizetésekre 806 frt 66 kr, napi biztosi dijakra 

100 frt - kr, aprólókos költség az intézet saját 

házainál 14 frt - kr, bélyeg illeték betéti ka- 

matok után 3 ífrt 21 kr, államilleték előlegek után 

4 frt 95 kr. 
Összesen 351.258 frt 87 kr. 

Pénztári maradvány szept. 3-án 182.533 

frt 49 kr. 
Főösszeg 533.792 frt 36 kr. 

Kolozsvártt, 1879, szept. 30. 

Kimutatás. 

A kolozsvári iparosok hitel szövetkezete 1879. sept. 

havi forgalmáról. 

Bevétel: 

Augusztus haváról kész pénz áthozatal 4.786 

frt 77 kr, betétekben 5 497 frt 42 kr, váltó visz- 

szafizetésekbe 38.770 frt - kr, 61/ 0/0 kamatba 

7188 frt 35 kr, feldijoan 269 frt 74 kr, késedel- 

mi kamatba 129 frt - kr, házbérbe 6 frt - 

kr, könyvdijba 3 frt - kr, bélyeg dijban 45 frt 
65 krajczár. 

Összsen 50 295 frt 93 kr. 
Kiadás: 

A tagok betételeiből visszafizetődött 5534 
frt 34 kr, 193 esetben kölcsön 39.145 frt - kr, 

bélyegzett ürlapért 30 forint 20 kr, irodai sze- 

mélyzet dijába 92 frt - kr. 

Pénztár maradék egyenleg 5,49) frt 39 

kiajczár. 
Összesen 50.295 frt 93 kr. 

Szeptember havi forgalom tészen 95.097 frt 

47 krajczárt. 

Kolozsvártt, szept. 30-án 1879. 

Benigni Sámuel, Mamicza János, 

igazgató. pénztárnok. 
Tömösváry Miklós, 

könyvvezető. 

A közönség köréből.") 

Kerekes Sámuel és a törökök pénze. 

A ,„Kelet" ez évi szeptember 30-iki számá- 

ban „Több érdeklődő" ismét tüzel a „Maros-Vi- 

dék4 szerkesztősége, vagy is inkább annak fele- 

lős szerkesztője ellen. 
„Kerekes Sámuel és a törökök pénze” czi- 

mű hangzatos czikkecskében öltögeti a magát meg- 

nevezni nem akaró rágalmainak fulánkjait, holott, 

ha az az ominosus közel 400 írt későn kézbesi- 

tése csakugyan Kerekes Sámuelt, „M. V. szer- 

kesztőségét terhelné, bátran alávakarinthatta vol- 

*) E rovat alatti közleményekért csupán asajtóha- 

tósag irányában vállal felelősséget a 
Szerk. 

na akármelyik „egye a „Több érdeklődő közül 
nevét a dehonestálni kivánó közleménynek, mert 
meg lehet győződve, hogy visszavonultam volna a 

nyilvánosság elől. 

Jól tudhatja bár „egy" a „Több érdeklődő" 

közül, hogy a „Maros-Vidék" szerkesztősége csak 

mint kimutatást közölte volt a közel 400 frtot 

s hogy azon összeg egy gyüjtőivvel kapcsolatosan 

volt fölemlitve, melynek kezelésében a „Maros-Vi- 

dék" szerkesztőségének soha sem volt része, csak 

a boldog emlékezetű gyüjtő szivességéből közölhet- 

te a koronkinti kimutatásokat, mig egy nem várt 
betegség és reákövetkezett haláleset, mind a gyüj- 

tést félbeszakitotta, mind pedig megakadályozta 

azon körülményt, hogy „megbizatásunkboz 

képest mi küldjük fel" az ivhez csatolt 

összeget. 

A közbejött haláleset egy vagyonos és te- 
kintélyes család nyugalmát rázta fel. A boldogult 

családfő hátrahagyott elintézni valóit csak hónapok 
multával rendezhette a városunkról is eltávozott 

szomoru család s „tekintélyes kezekre" bizta az 

ügyek rendbehozását. A közel 400 frt ily úton 
gyült és ily módon lett kezeltetve, a nélkül, hogy 

a „Maros-Vidék" szerkesztősége kezelte, vagy fi- 

zette volna a gyüjtőivre reávezetett összeget Teljes 

joggal állithattam azért, hogy a közel 400 frtot 
nem „kezeltem, s hogy a befizetésről szóló iga- 

zolványok „tekintélyes kezekben" vannak letéve, 

melyről a városi hatóság főnökének is volt alkal- 

ma meggyőződést szerezhetni. 

Ime tisztelt olvasó közönség az ügy rövidbe 

foglalt tényálladéka. A „Maros- Vidék" szerkesztő- 

ségét „Több érdeklődő" ország-világ előtt meg ki- 

vánta hurczolni. Az egész támadás személyem el- 

len irányzott bosszu, némi régebben lejártatott po- 

lemia következtében. Ha ez nem igy volna, job- 

ban utána járt volna „Több érdeklődő, famosus 

közleményei valódiságának kiszaglására, s nem ki- 

vánta volna a „Maros-Vidék" szerkesztőségét gya- 

nusitani. 

Nevezze meg csak „egy" magát a „Több 

érdeklődő közül s én hajlandó leszek nevekkel és 

adatokkal az egész körülményt előadni, de igy 

egy boldógult férfiu kegyeletes emlékezetéb nem 

akarom minden gyanusitó, rágalmazó név- 

telen ki tudja kiért a nyilvánosság eleibe hur- 

czolni! 

Maros-Vásárhelytt, 1879, okt. 3. 

Kerekes Sámuel, 

a Maros Vidék" szerkesztője. 

Távirati tudóésitás 

a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről oktober 7 ról. 

Ára 100 kig 

Gabona Faj tól i 

értkr frt] kr 

[baánsagi 13 -11335 

tiszavidéki 13120 1855 

Buza pestvidéki 13 -1335 

fehérmegyei tőts 1350] 
bácskai - 

Rozs magyar 3 25] 840 

takarmány 6j60 690 

Árpa maláta 7301050 
Zab magyar 6 e 

T (lbánsági 64 

eageri [másnomű ölöő,6 
káposzta /e s 

Repeze ( bánsági 97 10 
Köles magyar 576 6- 

lbuza tavaszra szállitandó 1455 1465 
a 2 . Szept. -Oktre szállitan. 18 45113 56 

E 8 / rozs tavaszra szállitandó - 

88 teng. ájusra-junira szállit. 8/15] 825 

repcz.káposzta Aug. Szept. szál. 125/41 15/e 

„ bánsági Jul. Aug. szállit.i - - - 

szesz (ay.) [100 ter százalókként.31 -1811/, 

RAMAZETTER JOLÁN 

szerződött tag föllépte. 

NEMZETI (É) SZINHAZ 
Bérlet 8-ik szám. 

Kolozsvártt, szerdán, octóber 8. 1879. 

DŐRA 
Szinmű 5 felvonásban. Irta: Sardou Victor. 

Forditotta: Huszár Imre. Rendező: Sze
nt- 

györgyi István. 

k 

Helyárak mint rendesen 

Jegyelk válthatók d. e. 9 órától déli 1 órdig d. u. 

4 órától 6 óráig a nemzeti szinháznál. Ugyanit 

nyugta mellett szinlapokra 1 frital előfizethettni. 

Kezdete 7 órakor, 

Vége 10-ed félkor. 
*. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Békésy MKároly 



Mindig nagy választék lyoni fekete 
faille és tafotából , 

fekete pátens- és selyem- 
bársonyból, 

fekete és szines cachemirek- és divat- 
ruhakelmékből, 

Velour-ripsek, fianélek-, 
ruha-parkétból. 

Nyári és téli kendők-, 
gyászkelmék-, 

selyem- és bársony-szalagokból. 
Különlegességek. 

selyem- és csipke-nyakkendőkből 
sat. sat. 

Bécs, 
(856 

[4 [4 . 

árúháza 
IV., Hauptstrasse 38 sz. 

... ... 

Mindig nagy választék bútor-kelmékből, 
hosz- és kerevet-szőnyegekből, 

franczia 

behimzett hosz-shawlokból, 
Oxford.-, 

rumburgi szövetek-, 

szines és fehér csinvatból, 
sávoly- és damaszt asztalneműből-, 

havasi vászonból, 
Chiffon-, pikét-, 

flanéltakarókból 

sat. sat. (2-83) 

Mustragyüjtemények ingyen. 1879-ki évad. 

Bécs egyik leggazdagabb kézműüzletének jogosan nevezhetni a Hirsch testvérek áruházát. A czég csak 

1870. óta áll fenn s ez idő alatt oly kedveltségnek örvend, hogy kénytelen volt, megfelelendő a nagy tódulás- 

nak, Bécs minden városában fiókokat állitni fel. 

Az üzlet ma oly fokon áll, melyet eddig még egyetlen hasonló úzlet sem ért el. 

Az óriás nagy kelendőség folytán képes a czég oly jutányos árak mellett adni czikkeit, hogy ma minden 

verseny nélkül áll és azon elv által „kevés haszon, nagy árulás", valamint mindig szolid eljárás és az által, 

hogy mindig csak legjobb minőségü árút bámulatos olesó árak mellett tart készletben, tüntette ki magát, a mi 

egyenes összeköttetéseinél fogva a belföldi gyárakkal, valamint egyenes közlekedéseinél fogva Angliával és Eran- 

cziaországgal vált lehetővé, hogy pompás divatos ruhakelméket képes méterenként 35 kron árulni. 

Bécs legszolidabb és legszilárdabb beszerzési forrásaként tekinthető tehát. 

Az őszi és téli évadra a legujabb, 35 krtól fölfelé menő divat-ruhakelmék, valamint földiszitő kelmék bár- 

sonyból, brokátból és selyemből, nyakkendő különlegességek a legdúsabb választékban vannak már rendezve a rak- 

tárban. 

Oroszlán- hajkenőcs 
(bojtorjángyökér-rostokkal készitve) 

göndöriti a hajat 
a nélkül, hogy égetni vagy begöngyölni 
kellene, 

általában minden idegen segély 
nélkül, 

tisztitja egyúttal a főbört s meggátolja a hajhullást. 

A hatása egyenlő férfiakaál, nöknél és 

gyermekeknél. 
Egy üvegítégely ára 1 frt., postán küldésnél 

a göngyért 10 krral több. 
Főtelep, hova levélbeli megrendelések in- 

tézendők: (235) (8-12) 
Winkelmayer I., Bécs, VI. Gumpen 

dorferstrasse 159, vagy Stumpergasse 13. 
Széky Miklós gyégyszerésznél. Fióktelen Kolo zsvártt: 

-8) 

Nevelőnő 
jó családból származó, egy intézetben felnevelt és jó bizonyit- 

ványokkal ellátott fiatal nő, ki a magyar, franczia és német nyelv- 

ben teljesen jártas, óhajtja 6-10 éves gyermekek mellé meve- 

lőnőnek magát alkalmaztatni. 

Ebbeli kérdések vasuti állomási főnök BEER JÁNOS urhoz 
Ladamosra intézendők. 

Épen most 
és Kolozsvárt 

Stein János 
könyvkereskedésében kapható: 

és az ellenvélemények. 

Irta Dr. NAGY JÁNOS. Nagy 8-ad rét. 
Ara 70 kr- 

e " s JÓKAI MÓR. Szabadság a hó alatt, vagy a zöld könyv. Tőörténelmi 
regény. 4 kötetben. Ára 5 frt. 

Mustragyüjtemények ingyen. 

A czég férfi- és hölgy-fehérnemüt is nagyban és legnagyobb választékban készit, melyeket előállitási árban 

ad vásárlóinak, hogy vászon-, chiffon- és parkétban nagyobb forgalmat eszközöljön, mert csak ez által képes a 

czég azokat a legjutányosabban beszerezni és a legkisebb haszonnal eladni. 
Lehetségessé teendő a t. vidéki vásárlókaak is, hogy hasonló olcsó árban rendelhessenek, az árúház kiviteli 

osztályt rendezett be, a hol a naponuta kétszeri postánküldés a megrendelések legrövidebb idő alatti teljesitését 

teszi lehetővé s hogy az áruk postabér által ne dráguljanak, tiz forintos és magasabb értékü csomagok bérmen- 

tesen és minden költség nélkül szállittatnak hasonló olcsó árban. A megrendelések szolid és pontos teljesitéséről 

kezeskedik a czég neve. Mustragyüjtemények és árú-lajstromok ingyen küldetnek meg és nem megfelelő czikkek 

minden nehézség nélkül becseréltetnek vagy visszavétetnek. 
A czim egyenesen az 

Exportabtheilung des Waarenhauses Brüder Hirsch, Bécs, IV., Hauptstrasse 38. számhoz 

intézendő. 

Megjelent és Kolozsvárt 

STEIN JÁNOS 
m. kir. egyetemi nyomd. 

könyvkereskedésében kapható: 

A magyar hirályság földrajza. 
Ipariskolák és a népiskola felsőbb osztályai 

számára irta 
Ki.. Sándor 

a kolozsvári polgári-, ipar- és felsőbb keres- 
kedelmi iskolákban a földrajz tanára. 

Ára 40 kr. 

jelent meg 

SÁRGA KRISTÓF 
LERMONTOVW. Korunk hőse. Regény. Ára 1 frt. 

Megrendelési felhivás 
GELLÉRI MÓR. A nők munkaköre. 

fehéruomú és vászon-raktára 
Ára 1 frt. 

jelesebb folyóiratok 1880. évi folyamára 
Ára 1 frt 50 kr. 

uADAGI IMRE. Az ember tragédiája. Drámai költemény. 
KOLOZSVÁRT, 

(bel-középutcza, kisegitő alatt.) 

a melyek Háolozsvárt 
JÁMBOR PÁL. Egyházi beszédek. Uj olcsó kiadás. Ára 80 kr. 

Mül- és belföldi nagy kereskedők és gyárosokkali egyenes összekötte- 
tésemnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok n. érd. vevőöimnek ke- 

STEIN JÁNOS könyv- és zeneműke- FARKAS ANTAL. A magyar mondattan példákban. Ára 60 kr. 
zesség mellett, legjutányosabb áron valódi árúkkal szolgálni. 

Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók: 

reskedése által 
EÖTVÖS-ÉVKÖNYV. Az Eötvös-emlék és az Eötvös-naptár évfolya- 

mainak becsesebb részével egybekötve. Ára 1 frt. 

Férfi fehér-ingek, chiffon, creton és madepolan szövetből, sima himzett 
és redős gallérral, vagy a nélkül 85 krtól, 3 frt 50 krig. 

Férfi szines-ingek, angol oxford, ereton és madepolan szövetből 100 

megszerezhetők. * 

Ilustrirte Chronik der Zeit" 
Az „Ilustrirte Chronik der Zeit" mely az éppen most meg- 

jelent első füzettel kilenczedik évfolyamába lép, a legkedveltebb 

.
.
.
 

Stein 

ára, hanem folytonos törekvése által, válogatott tartalom mellett 

szépnél szebb illustrátiokat nyujthatni, vívta ki. Tapasztalt elismerés 

által serkentve e lap intézői továbbra is azon lesznek a legjelesebbel, 

a legszebbel és lehető legtöbbel szolgálhatni. Mint eddig, ugy ezu- 

tán is a legkedveltebb irók fognak közremüködni, számos művészi 

SZABÓ MIHÁLY. A házi nevelés alapelvei. Felsőbb leánytanodai és 
családi használatra. Ára 50 kr. 

magyar királyi egyetemi nyomd. könyv- 
és legelterjedtebb családi lapok közé sorozható; olvasó közön- t Női háló rekhik, 1 frtól, 5 frtig, fökötők len és chiffon vászonból 

sége mindegyre szaporodván a legnagyobb számban megjelenő la- kereskedésében xii snadrágelk 00 krtól ? hük 

pokhoz tartozik. Ily nagy elterjedettségét nemcsak igazán olcsó Molozsvár Úú Néi piauet relklik, nadrágok és szokuy ál Ént 50 krtől 5 frtig. 

a magyar lirályi egyetem 

különböző mintára, jó szintartó 70 krtól, 2 frt 60-ig. 
Szines és fehér gyabjú alsó-ingek és nadrágok 70 krtól 5 frtig. 
Férfi alsó-nadrágok (gatyák) mindennemü szabású, legjobb len és pa- 

mut vászonból 70 krtól, 2 frt 50-ig. 
Férfi legújabb gallérok és kézelők 4 rétü legjobb chiffon szövetből 

párja 40 kr. 
Férfi szines-szél ű selyem, - len és pamut zsebkendők szegve 6 darab 

egy kötegben 60 krtól, 7 frtig. 
Valódi len fehér-zsebkendők 6 darab egy kötegben 1 írt 50 krtól 

7 ntig. (387--8) (98-*) 
Női-imgek len és pamut vászonból, sima himzet vagy redőös, 1 frtól, 5 frtig. 

János 

Függőny neczek. gyapju és pamut takarók, paplanok, 
madráczok mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. 

Legujabb szerkezetű esőernyők, 1 frt 40-től 15 frtig. 
Fehér és szines harisnyák, gyapjú, len, pamut és selyemből, párja 

15 krtóől, 1 frt 50-ig. 
Legujabb nyakkendők, posztó, szarvasbőr és glace kesztyük, 

illustratio fogja a szöveget szemléltetni, valamint a mulattató és 

oktató tartalmára a legnagyobb gond és figyelem lesz forditva. összes tudo 
nadrágtartók, harisnya-kötők, órasinorok sat, legjutá- 

nyosabb árban. 

Tartalmazandja és ismertetendi a haladásokat és legujabb jelenségeket 

az ipar gazdaság, háztartás valamint a természettudományok köréből. 

M Iurirta Chronik der Zait" 1600. évi fulyama 
megjelen 2 hetenként 26 füzetben, füzetenként 2 hasábos 20 oldal 

tartalommal. 

Mg- Egy füzet ára csak 12 kr. 
Minden előfizetőnek az év folyam lejártával jutalmúl egy mű- 

vészi kivitelű nagy olajnyomatú kép 

használandó 

(KIESEL C. festménye, A5 centimeter széles, 54 centimeter magas) 

csekély 1 írt G0 Ér. ntánfizetés mellett adatik mely jutalom kép 
bolti ára különben 2 frt. 

steim János 
könyv- és zeneműkereskedése Kolozsvárt. 

egyetemi tan- és segétd. 
önyvek 

jutányos áron kaphatók. 
- Könyvjegyzékek a tudományos irodalom 

minden szakából ingyen és bérmentve. 
-aaaa 

ány-karánál 
indenféle 

Fehér és szines-asztalnemű, mindenféle len és paznut 
vászon szin-tartó creton, oxford és madepolán, 

szines ingszövetek 
1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig., 100 különböző fajtáju chiffon, 
creton és madepolan fehér ingszövetek 80, 1.55 és 170 centiméter 

széles, 22 krtól 70 krig, 
sima, himzett és redős 

len és pamut ingbetétek 25 mtól 3 frtig. 
Len és chiffon himzett stráfok és betétek, kötö, varró, himző-pamutok és 

ezérnák, ujjon szülöttek részére fökötők, téklik és takarók sat. 
Továbbá elvállalnk kiházasitás, vagy magán szükségre 

kivánt felérnemüek pontos elkészitését; kitünö sza- 
bás és jó összeállitásra legnagyobb figyelem van 
forditva. 

Megrendeléseket, nyak bőség, váll- és ujjahossza papir szeleten pontos mér- 
téke beküldése mellett saját felelőségemre azonnal teljesitek, mely 
esetben árát és fajtáját meghatározni kérem. 

Bármely megrendelés ha nem tökéletesen kielégitő az érte fizetett összeget 
vissza szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem. 

Legfőbb törekvésem n. érd. vevőim bizalmát továbra is kiérdemelni és azt 
megtartani alázatos szolgája: 

sárga Kristóf. 

Nyom atott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref, főtanoda betüivel Kolozsvárt. 


